



衢州柯城区荷花街道松园社区网格员劝离危房里的老大爷

平台上上下联动奋战 共织防洪救灾天网

暴雨洪水中,衢州4660名网格员坚守一线

本报记者 汪基建
通讯员 汤烈 张文博

连日来,衢州普降大到暴雨,经受了多轮强降雨,多地发生房屋倒塌、小流域山洪、山体滑坡、人畜被困等险情。据初步统计,截至6月26日,全市96个乡镇(街道)受灾,受灾人口22.81万人,倒塌房屋315间,农作物受灾面积28.07万亩,因灾直接经济损失3.24亿元,其中水利设施直接经济损失6968万元。

灾情就是命令!在暴雨、洪面前,衢州市4660名全科网格员以及“一长三员”全部上岗,对危旧房、地质灾害点、道路、河堤等灾情易发点以及孤寡老人等弱势群体进行全面排查,快速排查隐患、快速处置问题,将灾害损失降到最小,确保群众人身和财产安全。截至6月25日,全市乡镇(街道)“四个平台”综合信息指挥室通过各种途径共接收汛情等各类信息4100余条,发布指令5200余条,转移群众9500余人,疏散群众35000余人。

柯城区:

网格员的一条信息,让被困群众安全转移

6月24日15时40分,衢州市柯城区万田乡三和村专职网格员徐银昌接到电话,称三和村杨家溪边自然村因连日暴雨,道路被淹,水位较高,有8户人家28人被困,需要紧急救援。

15时45分,徐银昌将群众被困情况以文字、图片的形式,通过平安浙江APP第一时间报告。万田乡“四个平台”综合信息指挥室管理员在平安建设信息系统上接收到信息后,第一时间向乡主要领导汇报,并按照指示向区防汛办汇报,请求协调消防、人武部门出动冲锋舟救援。

短短20分钟时间,柯城区消防大队的官兵就携冲锋舟赶到受灾现场,与乡村干部、民兵队伍一起开展救援。经过一个多小时共同努力,28位被困群众成功转移到村避灾安置点。

衢江区:

网格员苦口婆心劝说,转移危房住户

6月25日8时50分,衢江区杜泽镇荷花塘沿村舒山网格员在巡查灾情时,发现八旬老人陈娇娇的泥房一面墙已倒塌,网格员上报后,镇、村干部立即前往劝说并及时将老人背离危房。

6月24日13时,衢江区高家镇综合信息指挥室接到该镇段家村网格员报告,前期已劝说转移的农户俞香香再次返回家中。接报后,指挥中心立即下达指令,镇村干部即刻前往进行说服教育,并帮助其转移生活用品,一小时内完成了转移处置。同日15时,高家镇综合信息指挥室又接到斋堂村网格员的信息,称西虎线高速桥下附近路面开始出现积水,行人车辆来往很多,存在安全隐患。镇指挥中心立即下达指令,要求水利员会同村干部前往查看处理,在现场,工作人员在路口放置了警示标志,并由专人负责守护,疏导交通,确保安全。

江山市:

河堤出现缺口,村民自发加入防汛抗灾队伍

“我先护送老毛前往村部安置点了,你过来后先将腾空的老房子贴上封条。”6月25日早上8点多,江山市峡口镇广渡村大爿地的网格员柴宗宜在防汛巡查中发现村民毛江华房前的溪水上涨速度很快,存在较大的安全隐患,他立即通过“E通江山”上报信息,并即刻劝说毛江华撤离前往村级应急避险点。暴雨不断,峡口镇广大党员、网格员始终奋战在防汛抢险救灾一线,充分发挥先锋模范作用,坚持24小时不间断巡逻,穿梭在各自网格的每个山脚屋后、塘沿河边,争当灾情侦察员和险情救援员。

连续的大雨使三卿口溪水位猛涨,枫石村的网格长陆承江每天都要沿着村内的三卿口溪至少巡查五遍。25日早上5点,他再次来到岸边巡查,发现因河水暴涨,莲花山大桥上游100米处的堤岸被冲刷出了一个大缺口,眼看洪水势头越来越猛,若不及时修补加固,洪水可能冲毁堤岸灌入粮田。陆承江当即组织村内的所有网格员、党员和妇女代表等志愿者队伍20余人,用编织袋装入碎石填补缺口,并安排3辆挖掘机、2辆拖拉机开展机械施工。看到现场热火朝天的场面,沿岸的百姓带着家里的铁锹、编织袋,也主动加入到防汛抗灾的行动中来。晚上8点半,在群众的齐心协力下,3处缺口的填补固基本完成。

龙游县:

国家级文保单位受损,第一时间应急抢修

6月24日9时15分,在龙游县平安信息交流群里,石佛乡姚村“网管家”上报信息称,一危旧房里住了一位70多岁的老奶奶,屋内严重漏水,可老奶奶就是不肯搬离自己的房屋,尽管已多次劝说,但她就是不肯走。石佛乡工作人员看到这一消息后立刻向乡值班领导汇报情况,值班领导第一时间和村网格长取得联系,并迅速赶到现场做老奶奶的思想工作。经过大伙耐心劝说了一个小时,老奶奶终于被成功转移。

6月24日10时09分,石佛乡综合信息指挥室工作人员接到三门源村网格员上报的信息称,三门源村国家级文保单位叶氏民居中的“环堵生春”被山上的大树压倒,损坏了部分马头墙和屋顶瓦片。得知这一情况,乡工作人员第一时间向县文保部门汇报并赶赴现场。县文保部门也立即派出工作人员跟进,根据现场损坏情况立即进行了应急性抢修。

常山县:

村干部冒雨连夜转移危房中的固执老人

6月24日,常山县白石镇新塘岭村网格员在巡逻中,发现村里80多岁的老人章芬女还住在危旧房中,立即劝说并帮助其转移。可是6月26日,网格员在巡逻到章芬女老人家门口时,发现老人又回到了老房子。原来大雨过后,老人觉得比较安全了,还是想住回老房子,也好借机让儿女帮助修缮房屋。劝说无效后,网格员立即通过平安通将情况上报镇里。镇综合信息指挥室接到消息后,立即交办,新塘岭村分管片长、驻村干部等一行人,冒雨连夜前往老人家中,劝说其赶紧搬离危险房屋,住回儿子家。经过一个多小时的劝说,晚上8点半,老人才同意搬离,由其儿子开车接走。

27日上午,球川镇沙安村全科网格员官小青在巡查水库时,发现水库有塌方迹象,立即通过平安通手机上报到四个平台综合信息指挥系统,指挥室接到信息后,立即将险情交办给相关镇村干部并上报主要领导。镇村干部第一时间赶赴现场,采取紧急排水、铺设尼龙布等办法进行排险加固。

开化县:

60多岁的网格员从洪水中救出受困村民

62岁老汉张惠南是开化县齐溪镇岭里村的一名兼职网格员。6月24日,他冒雨从1米深的洪水中成功营救出了受困村民。张惠南的妻子回忆起当时的那一幕,仍心有余悸,“那么急的水,真怕老张出事!”“这举动真的是需要一定胆量的,张惠南真了不起!”岭里村妇女主任张幸女目睹了整个营救过程,她说,“老张人很好,我和他是在一个组的网格里,平时网格里的村民有困难,都会找他帮忙,他也常常为大家出谋划策,大家都说他了不起。”

齐溪镇大龙村这次受灾十分严重,进村的道路多处发生塌方,导致交通中断,村内的道路也被洪水淹没。24日,在镇干部赶到之前,村支书、网格长张田生迅速调动网格员队伍,一边有序转移50余名受灾村民,一边安排挖掘机对受阻道路进行疏通。



常山县小白石村网格员查看道路和农田受损情况